

Поздравляем с Днем Победы в Великой Отечественной войне!



مَعْلُومَاتُ الْبَلْغَار Maglumat al-Bulgari

www.cdum.ru

Маглюмат аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

رجب

раджаб 1434 г. хиджри

апрель-май 2013 г. №5(141)

Москва. Красная площадь. ПАРАД В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 68-ОЙ ГОДОВЩИНЫ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



Уважаемые граждане России! Дорогие

ветераны! Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, прапорщики и мичманы!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Поздравляю вас с Днём Победы! С днём славы нашего народа, сокрушившего нацизм!

Прошло уже 68 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но память о ней не меркнет, передаётся от поколения к поколению, от родителей к детям, от сердца к сердцу.

Мы помним, что значит трагедия войны, и сделаем всё, чтобы никто и никогда не посмел её вновь развязать, не угрожал нашим детям, нашему дому, нашей земле. Сделаем всё для укрепления безопасности на планете.

И главной силой такого святого рода является любовь к России, к родному дому, к своим близким, к своей семье. Эти ценности объединяют нас и сегодня. За них героически сражался весь наш народ.

Мы всегда будем помнить, что именно Россия, Советский Союз сорвали человеконенавистнические, кровавые, надменные планы нацистов, не позволили фашистам завладеть миром.

Наш солдат отстоял свободу и независимость, защи-

щая свою Родину, не жалея себя, освободил Европу и одержал победу, величие которой навеки останется в истории.

Дорогие наши ветераны! Высшим смыслом вы всегда считали благополучие и безопасность Родины, патриотизм скреплял ваше военное братство, возвышал над врагом, был опорой в жестоких сражениях под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге, на Днепре, давал силы в муках блокадного Ленинграда, закалял дух в несчислимых боях на безымянных высотах, поддерживал в тяжёлом труде в тылу. Ваши жертвы и утраты ничем не измерить. Мы будем вечно чтить ваш подвиг, скорбеть о погибших и замученных, всегда отстаивать правду о войне.

Во имя Отечества наши предки во все времена достигали величайших вершин доблести и отваги, поражали весь мир своим мужеством и сплочённостью, умели побеждать. Эти традиции – пример для молодых поколений, и они уже не раз доказали это, защищая суверенитет и интересы Родины.

Мы помним, что значит трагедия войны, и сделаем всё – всё, чтобы никто и никогда не посмел её вновь развязать, не угрожал нашим детям, нашему дому, нашей земле. Сделаем всё для укрепления безопасности на планете.

Победа в мае 45го – это набат, утверждающий жизнь без войны, это святой символ верности Родине, которая живёт в каждом из нас, символ единства многонационального народа России, его безграничной преданности своим корням и своей истории.

Мы обязаны оправдать надежды наших великих дедов и отцов, обязаны победить все трудности и преграды и передать нашим детям процветающую, свободную и сильную Россию.

Слава народу-победителю! С праздником вас! С Днём Великой Победы! Слава России! Ура!

Президент Российской Федерации В. Путин

В связи с майскими праздниками – Днем Весны и Труда, Днем Победы в адрес ЦДУМ России поступило множество поздравительных телеграмм: от Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, премьер-министра Дмитрия

Анатольевича Медведева, глав и губернаторов ряда регионов России, руководителей общественных и религиозных организаций, предпринимателей, бизнесменов, руководителей региональных ДУМ и приходов.

Уважаемый муфтий!

Поздравляю Вас с Днём Победы. Этот праздник — бесконечно дорог всем поколениям граждан России. Наши отцы и деды отстояли свободу и независимость Отечества, внесли решающий вклад в освобождение Европы и всего мира от нацизма. Память о героизме, стойкости и силе духа фронтовиков и тружеников тыла — будет жить в веках. Объединять наш народ, питать его нравственные и духовные силы.

Желаю Вам успехов и всего самого доброго.

В.Путин



Уважаемый Верховный муфтий!

Поздравляю Вас с Днём Великой Победы. С самым священным праздником нашего народа.

9 мая мы чествуем тех, кто отстоял свободу и независимость Родины, спас мир от нацизма. Память о героях фронта и тыла всегда будет жить в наших сердцах. Беречь её и совместно работать во имя процветания России это важнейшая задача для всех поколений.

Желаю Вам здоровья и всего самого доброго.

Д.Медведев



По приглашению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Верховный муфтий Талгат Таджуддин был на параде на Красной площади в Москве и принял участие в торжественном приеме в Кремле по случаю 68-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

68-й годовщине Победы посвящается

Председатель ЦДУМ России, шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин, представители традиционных конфессий Башкортостана приняли участие в состоявшемся 7 мая в уфимском Конгресс-холле торжественном мероприятии, посвященном 68-й годовщине Победы, ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла с этой памятной датой поздравил Президент Башкортостана Рустэм Закиевич Хамитов.

Сегодня в Башкортостане проживают 6 274 участника Великой Отечественной войны, около 58 тысяч тружеников тыла, более 27 тысяч вдов участников войны. Среди здравствующих ветеранов - 37 Героев Социалистического труда и 9 полных кавалеров ордена Трудовой Славы.

Рустэм Хамитов в своем выступлении вспомнил о подвигах наших земляков в тяжелых боях. Ветераны Великой Отечественной и труженики тыла, приближившие Великую Победу своим ежедневным трудом, услышали теплые слова благодарности из уст Президента.



Чествование ветеранов Великой Отечественной

В канун Дня Победы ЦДУМ России, Региональные духовные управления, Общественные советы при РДУМ организуют ряд мероприятий, приуроченных к этому великому празднику нашего народа. Обыкновенно во 2-ой половине апреля повсеместно мусульманская молодежь, светская общественность приводят в порядок могилы ветеранов ВОВ. В дни праздника весны и труда проходят субботники по облагораживанию территории мечетей, мусульманских образовательных учреждений.



И самое главное, с участием представителей ЦДУМ России и РДУМ проходят в мечетях чествования ветеранов - прихожан,

членов местных махалля и не только их, а 9 мая во всех приходах совершаются молитвы за тех, кто не жалея своей жизни защищал наше Отечество на фронте и в тылу, кто отстоял независимость нашей Родины. На этих мероприятиях муфтии, имамы и все активисты общин совместно с общественностью чествуют главных гостей праздника, вручают им памятные подарки, организуют праздничные угощения. Ветераны вспоминают события военных лет на фронтах и в тылу, вспоминают тех, кто умер от ран и болезней, не дожив, по



Воле Всевышнего, до очередной даты со Дня Великой Победы. Вспоминают и то, как вера в Бога помогла и сегодня помогает жить и помнить о своем предназначении. Духовенство, общественные советы администраций РДУМ и ЦДУМ с поздравлением и подарками навещают на дому тех бойцов фронта и тыла, кто в силу



плохого самочувствия не могли присутствовать на праздничных мероприятиях. В беседах речь прежде всего идет о том, что подвиги ветеранов не забыты потомками, что в сердце верующего человека всегда живет память о благородных поступках его предков.



Встреча с ветеранами г.Самара



Встреча с ветеранами в День Победы (Республика Башкортостан, Балтачевский район, с.Балтачево)

Мусульмане СНГ за мир и стабильное развитие

Консультативный Совет Мусульман Содружества Независимых Государств

Растущая интенсивность контактов между религиозными сообществами Содружества независимых государств, подтверждается высоким уровнем взаимопонимания и взаимодействия между входящими в СНГ странами и народами, связанными историческими узами. Настало время еще более активизировать конструктивное и эффективное сотрудничество.

Принимая это во внимание, Консультативный совет мусульман провел 16-17 апреля в Баку свое второе заседание, организовав международную научно-практическую конференцию на тему: «Мусульмане СНГ за мир и стабильное развитие». На высоком форуме обсуждались актуальные вопросы, имеющие жизненно важное значение для входящих в Содружество стран и народов.

Предметом внимания собравшихся было: межконфессиональное сотрудничество, защита общерелигиозных культурных ценностей, роль религии в укреплении духовно-нравственного воспитания молодежи, в интеграции и адаптации миг-



Consultative Council of Muslims of
Commonwealth of Independent States

представители Русской Православной Церкви, Главного раввина России, представитель Ватикана по Южному Кавказу, а также члены правительства и парламента Азербайджана, представители научной и культурной интеллигенции, дипломатических миссий, аккредитованных в Республике, депутаты, лидеры религиозных общин. До начала мероприятия участники конференции посетили могилу Гейдара Алиева в Аллее почетного захоронения и Аллею шехидов.

На заседании Консультативного Совета мусульман СНГ на котором председательствовал шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин и участвовали представители всех религиозных организаций, входящих в Совет, его председателем вновь избран шейх-уль-Ислам Аллахшукюр Пашазаде, председатель Духовного управления мусульман Кавказа.

**Конференция началась чтением
аятov Священного Корана.**



Свои обращения к участникам Конференции направили Президент России Владимир Путин, главы субъектов Федерации, президенты стран Содружества независимых государств.



Послание В.Путина к участникам Консультативного совета стран СНГ

В странах Содружества независимых государств проживает миллионы последователей ислама. И очень важно, что мусульманские организации ведут активный диалог, вносят значимый вклад в укрепление взаимопонимания между людьми разных национальностей и вероисповеданий, совместно с другими традиционными конфессиями реализуют востребованный гуманитарный, просветительский, благотворительный проект. Такая деятельность в полной мере соответствует интересам социально-экономического развития наших государств, консолидации общества и, конечно, служит одной из важных основ процессов интеграции на пространстве субъектов. Отметим, что в повестке форума актуальные проблемы защиты нравственных и культурных ценностей, религиозных чувств

граждан, результативности взаимодействия государственных и мусульманских организаций, противостояния экстремизму и радикализму. Открытое и заинтересованное обсуждение вопросов востребовано и своевременно. Необходимо последовательно формировать атмосферу неприятия религиозного фанатизма, попыток извратить духовную историю ислама, основанной на милосердии, взаимопомощи и терпимости. Убежден, что конструктивный и содержательный разговор послужит дальнейшему развитию дружбы и веротерпимости в европейском пространстве, укреплению духовных связей между исламскими сообществами стран СНГ. Желаю Вам плодотворной работы.

Президент РФ Владимир Путин

Окончание, начало на с.4

В докладе председателя Консультативного Совета Аллахшукюра Пашазаде, выступлениях муфтиев стран СНГ было подчеркнуто, что конференция служит целям предотвращения межнационального, межрелигиозного и внутриконфессионального противостояния, избавлению от напастей терроризма на всем постсоветском пространстве, сплочению усилий против исламофобии и проявлениям радикализма, действующего под религиозным прикрытием.

С целью предотвращения пропаганды экстремистских псевдорелигиозных течений, служащих углублению внутриконфессиональных различий, борьбы со всем тем, что чуждо исламским нравственным принципам народов стран СНГ, было предложено создать при Консультативном Совете мусульман СНГ Координационную группу – Координационный центр.

ЦДУМ России на конференции представляли Верховный муфтий Талгат Таджуддин, а также председатель РДУМ Северо-Западного региона России, муфтий Равиль Панчеев. В своем выступлении на форуме Верховный муфтий отметил большой вклад данной встречи в консолидацию усилий духовных лидеров Стран Содружества и поддержание прочных связей между ними: «Для нас, представителей разных конфессий и вероисповеданий, первой задачей приоритетной задачей является всемерное содействие поддержанию и укреплению исторической общности, добрососедских уз дружбы и братства народов СНГ. Только добрым соработничеством мы сможем внести свою весомую лепту в осуществление нашими государствами планов дальнейшей экономической интеграции, стабильного и устойчивого развития».

Верховный муфтий подчеркнул: «Осознавая ответственность перед Господом, нам следует четко понимать, что именно на нас, представителях традиционных мировых конфессий, лежит особая миссия – посредством слова Божьего и смиренного молитвенного труда доводить до сознания

каждого человека пагубность деяния зла и насилия, совершаемого равно как против отдельной личности, так и против общества в целом. Ибо любое злодеяние должно восприниматься каждым человеком, всем человечеством как непростительное преступление, великий грех».

И далее хазрат предложил свое видение решения проблемы: «Как нам представляется, путь к межнациональному и межрелигиозному миру лежит через укрепление того, что для каждого человека является естественным, – через понимание собственной личности, собственной природы, собственного места в обществе, всего того, что называется «традиционной идентичностью».

И только тогда, когда между всеми национальными идентичностями складываются партнерские отношения, этот союз становится мощной мобилизационной силой всего многонационального потенциала, способного объединить всех в русле общих интересов и быть продуктивным фактором устойчивого развития каждого государства...

В заключении председатель старейшего в России мусульманского духовного объединения отметил: «Накопленные нами многовековые культурные традиции, и в первую очередь духовные, мы рассматриваем как залог дальнейшего совместного инновационного развития. К четкому осознанию этого призывают нас все Священные Писания – Тора, Библия и Коран. «Всевышний Аллах призывает вас в обитель мира и наставляет кого пожелает на путь истинный... (Юнес-26)»

Деятельность Совета за отчетный период была признана удовлетворительной. Кроме того, Талгат-хазрат обратился к членам Консультативного совета с предложением: «Учитывая высокопрофессиональные и личностные качества, международный авторитет шейхуль-Ислам Аллахшукюра хазрата как видного богослова, общественного деятеля и просветителя, предлагаю продлить мандат доверия на занимаемом посту руководителя этой весьма значимой организации еще на один срок». Предложение Верховного муфтия было поддержано единогласно.

Итоги II заседания Консультативного Совета Мусульман СНГ

В рамках конференции главы и представители мусульманских общин Содружества и постсоветского пространства приняли итоговый документ.

Считаем деятельность Совета за отчетный период удовлетворительной. Констатируем необходимость дальнейшего развития межкультурных и межрелигиозных взаимоотношений мусульманских сообществ всего постсоветского пространства, их активного сотрудничества между собой и с другими религиозными конфессиями, а также с государственными и общественными структурами.

Участники Конференции:

- подтверждают свою приверженность делу развития межконфессионального и межкультурного диалога;

- резко осуждают терроризм во всех его формах и проявлениях;

- осуждают факты насилия и вандализма на почве религиозной нетерпимости, осквернения религиозных святынь и атрибутики, а также оскорблений религиозных чувств верующих;

- считают важным выработать механизмы по противодействию распространения радикальных религиозных течений на постсоветском пространстве;

- выражают глубокую обеспокоенность продолжающимися фактами исламофобии и нетерпимости к мусульманам в ряде стран;

- выражают готовность к сотрудничеству в деле организации и осуществлении Хаджа, Умры и других видов паломничества к мусульманским святыням;

- считают важным разработать общий подход для осуществления необходимых мер в области пропаганды Ислама в информационном поле, содействовать решению миграционных проблем и работе с молодежью, а также тесное сотрудничество мусульманских общин на постсоветском пространстве в сфере религиозной образовательной и просветительской деятельности, совместного издания соответствующей литературы и календарей, обмена информацией, опытом, преподавателями и студентами;

- считают необходимым создание постоянно действующей Рабочей группы Консультативного Совета по осуществлению намеченных задач, развитию отношений и сотрудничества с мусульманами СНГ и других стран, межрелигиозного сотрудничества, взаимодействия с общественными институтами, проведению встреч, научных симпозиумов в разных странах Содружества, а также за рубежом в период между очередными конференциями Консультативного Совета;

- считают целесообразным создание Фонда Консультативного Совета Мусульман СНГ для реализации намеченных задач;

- обращаются к мировым религиозным лидерам с призывом к миру, согласию и сотрудничеству во благо всего человечества.



14-15 мая

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

18 мая

Проблемы российской семьи обсуждались на конгрессе

В соответствии с распоряжением Правительства Республики Башкортостан от 25.04.2013 г. и по инициативе Уфимского филиала РГСУ и БРО НОК «Российская семья» в г.Уфе 14–15 мая прошел VI Всероссийский социальный конгресс «Российская семья» на тему: «Российская семья: радость родительства, счастливое детство, мудрая старость» с участием научной и вузовской общественности, ведущих ученых, общественных и государственных деятелей РФ, религиозных деятелей; в том числе и представителей Центрального духовного управления мусульман России.

16 мая

Гармонизация межконфессиональных отношений как форма профилактики экстремизма

Центр социально-психологической помощи семье, детям, молодежи, министерство молодежной политики и спорта РБ в Уфе провели республиканский семинар «Формы и методы работы по профилактике экстремизма в молодежной среде».

Заместитель руководителя администрации ЦДУМ Артур Сулайманов принял участие в работе семинара и выступил с сообщением на тему «Гармонизация межконфессиональных отношений в Республике Башкортостан. Профилактика экстремизма».



В тихой, размежеванной жизни села Староиликово Благовещенского района в тот день произошло сразу несколько знаменательных событий, имеющих важное значение как для местных жителей, так и для района в целом.

Праздничные мероприятия начались с церемонии открытия мечети «Ихлас» Староиликовской махалли. В сентябре 2010 года инициативная группа жителей выступила с предложением построить мечеть, почин был поддержан. И вот через неполных три года на возвышенности в центре села появилось здание с минаретом, увенчанным полуночью. Как и водится, строительство велось народным способом за счет пожертвований местных жителей. Особенно большой вклад внесли Ферик Галлямов, Ильдус Искандаров и имам-хатыб Наиль Искандаров.

В полдень около открывающейся мечети, несмотря на разгар весенних работ, было многолюдно; пришли и стар, и млад, не испугавшись пронизывающего до костей северного ветра. Поздравить староиликовцев с памятным событием приехали председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, глава Администрации МР Благовещенский район Фарит Фазылов, имам-ахунд Ринат-хазрат Киреев и другие. Выступая перед собравшимися, они выразили надежду и уверенность в том, что новая открытая мечеть будет служить благому делу духовно-нравственного воспитания всех жителей села и окрестных деревень и особенного подрастающего поколения. После торжественного перерезания красной ленты верующие вошли в новую мечеть, где совершили намаз и выслушали проповедь Талгата Таджуддина.

В Староиликовском СДК состоялось также открытие татарского национального культурного центра (НКЦ) «Чишма» («Родник»). Хозяева встретили гостей хлебом-солью и традиционным татарским угощением «чак-чак». В одном из залов дома культуры были организованы выставка шежерэ-родословных семей Ахметдиновых, Гайткуловых, Галлямовых, Сунагатовых и Фатхинуровых; музей татарского быта середины прошлого века, где представлены домашняя

утварь, предметы быта и одежда; и ряд других экспозиций, из которых можно почерпнуть массу интересной и полезной информации.

Право открыть НКЦ было предоставлено директору районного культурно-методического центра Екатерине Батуриной. После ознакомления с музеем и экспозициями культурного центра «Чишма» гости насладились прекрасным концертом, подготовленным самодеятельными артистами.

Затем всех присутствующих пригласили на праздник «Карга буткасы» («Воронья каша»), посвященный Году охраны окружающей среды в Республике Башкортостан.

Открывая праздник управляющая делами администрации сельского поселения Роза Баталова рассказала об истории возникновения праздника, который в старину отмечали главным образом женщины и дети. Поведала Роза Рахимовна и о прошлом села Староиликово, и его жителях, оставивших о себе добрую память, и призывала молодежь не забывать свои исторические корни. Ее выступление было дополнено небольшой инсценировкой, подготовленной учащимися местной школы.

Какой же праздник без состязаний в ловкости и быстроте?! Молодые женщины, девушки и детвора устроили различные соревнования, в которых не было проигравших, организаторы мероприятия поощрили призами и тех, кто пришел к финишу первым, и тех, кто несамого от них отстал. Ну а заряд бодрости и хорошего настроения достался всем без исключения.



К тому времени уже поспела и рассыпчатая гречневая каша, которой угостились все участники народного праздника. Остатки каши по традиции и в соответствии с названием празднества, с пожеланиями мира, спокойствия и благополучия всем народам республики и страны, оставили птицам на съедение.

Секретарь Совета МР Благовещенский район Вероника Гурьева в заключительном слове поблагодарила староиликовцев за хорошо подготовленные мероприятия, активность и пожелала им дальнейших успехов.

Ш. Шамсутдинов

Мусульманский саммит в Тегеране

Около 700 мусульманских священнослужителей и ученых из мусульманских и немусульманских стран собрались на международной конференции «Мусульманские ученые (Улемы) и исламское пробуждение», которая состоялась 29-30 апреля 2013 года в Тегеране.

Мусульманский саммит был посвящен проблемам, стоящим перед всемирным мусульманским сообществом, будущему мира и позиции мусульманской Уммы.

По приглашению иранской стороны, в работе международной мусульманского саммита приняла участие делегация Центрального духовного управления мусульман России во главе с его Председателем, Верховным муфтием, шейхуль-Ислам Талгатом Сафой Таджуддином, которого сопровождали ректор Российской исламской университета ЦДУМ России, муфтий Челябинской и Курганской областей Ринат хафиз Раев и заместитель руководителя Администрации ЦДУМ России Артур Сулейманов.

Шейхуль-ислам Талгат Сафа Таджуддин выступил с приветственным словом на международном мусульманском саммите, подчеркнув важность взаимопонимания и единства между мусульманскими учеными - улемами и их роли в формировании сознания верующих. Так же Верховный муфтий обратил внимание на сегодняшние тенденции создания и распространения в исламских странах раздора, ненависти и хосса, указав на негативное вмешательство некоторых стран Запада и Ближнего Востока во внутрисударственные дела стран Африки и Азии, выразив озабоченность возможными



опасными последствиями такого вмешательства. В завершении Шейхуль-ислам пожелал всем мусульманам мира, взаимопонимания, возвращения нравственности и духовности в обществе, выразив надежду на то, что мусульманское сообщество будет самым лучшим примером и образцом для всех народов мира.

В ходе визита делегации ЦДУМ России так же состоялись встречи Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина с Его Светлостью, духовным лидером Ирана аятоллой Али Хомейни; Генеральным секретарем организации исламского пробуждения доктором Али Акбаром Веляти; Генеральным секретарем Всемирной ассамблеи по сближению ис-

lamskikh mazhabov, советником лидера исламской революции по культурным вопросам аятоллой Мухаммадом Али Тасхири; руководителем хадж-миссии Исламской Республики Иран Сайдом Али Газиаскаром. В ходе переговоров были отмечены позитивные шаги обоих стран по расширению добрососедских связей, а также обоюдное намерение по укреплению и сотрудничеству в духовно-нравственной и культурной областях.



Соболезнование народу Дагестана

Президенту Республики Дагестан
Рамазану Абдулатипову

Воистину все мы принадлежим Всевышнему и к Нему
возвращающиеся!

От имени Центрального духовного управления мусульман России и миллионов ваших правоверных братьев и сестер выражаем искреннее соболезнование народу Дагестана в связи с постигшим тяжелым испытанием. Молитвенно скорбим вместе с вами о невинных жертвах очередной бесчеловечной агрессии

террористов.

Нет и не может быть оправдания ни перед Богом, ни перед людьми подлым деяниям террористов против мирных людей.

Молим Всемилостивого Аллаха, Единого и Вечного, о Его милосердии к душам погибших и упокоении их с миром, ниспослании терпения и стойкости в вере их родным и близким, мире и согласии народу Дагестана.

С братским соболезнованием,

Шейхуль-Ислам
Талгат Сафа Таджуддин
Верховный муфтий
Председатель ЦДУМ России

Государственно-конфессиональные отношения



أوقية شهري، دیگن بیلی شیخانه و مسجد، فرانل دلاین اوری ایچی، آقازینه، بیدار میمنه طاهر
أوقية هرمسن - ۱۹۷۰، دلیل اینجا به اینستاگرام

Продолжение темы. Начало в №№138-140

В связи со складывающейся неспокойной ситуацией в области антирелигиозной борьбы среди мусульман, Политбюро ЦК неоднократно обсуждало этот вопрос на своих заседаниях. В частности, 18 августа 1927 года Политбюро заслушало вопрос "О мерах борьбы с мусульманским религиозным движением". В принятом Оргбюро ЦК, (апрель 1928 г.) постановлении предусматривался широкий круг мер борьбы с ростом мусульманского движения. Учитывая, что причиной увеличения числа мусульманским групп, вероучения при мечетях, является недостаточное развитие советских школ в национальных республиках, Оргбюро отметило: "основой борьбы как, против религиозного движения вообще, так и против групп вероучения должен быть ряд культурных мероприятий по улучшению наших советских школ..".

Были предусмотрены меры, чтобы, согласно новым правилам, изъять термин "религиозные школы" из всех документов и добиться лишь группового ознакомления детей с основами религии в соответствии с обозначенными ограничениями. (В проведении в жизнь принятых мероприятий выделялись регионы, считавшиеся наиболее сложными – Северный Кавказ и Средняя Азия.

Наряду с мерами административно-

борьбу с использованием мусульманским духовенством в антисоветских целях съездов, курсов, института разъездных проповедников; запретить денежное и натуральное обложение всего населения в пользу групп вероучения".

Практика дифференцированного и внимательного отношения к мусульманским регионам носила эпизодический характер. Причем, она в общем и целом была направлена на выполнение стра-

но мусульманское духовенство не собиралось сдавать свои позиции. В октябре-ноябре 1926 г. состоялся съезд духовенства в Уфе, который выступил с предложением расширения прав в области вероучения. Несмотря на внешнюю лояльность руководства ЦДУМ, было ясно, что его не устраивала политика советского государства. Тем более за этой организацией стояла довольно мощная сила: в 1927 г. ЦДУМ объединял 14825 приходов,



Сотрудники ЦДУМ, г.Уфа, 1926 г.

тической задачи – изживание религии. Главное, чтобы на этом пути не было крупных волнений, выступлений "фанатично настроенной мусульманской массы". На фоне усиления администрирования, ужесточения режима происходило возрастание различных ограничений в области религиозных отношений. Итоговым законодательным документом стало принятие Постановления ВЦИК и СНК РСФСР "О религиозных объединениях" от 8 апреля 1929 года, которое с некоторыми изменениями действовало вплоть до 1990 года. В мае 1928 года Политбюро ЦК предложило Президиуму ЦИК СССР "отменить закон ВЦИК,

что само по себе не могло не настораживать власти, рассматривающие каждую из общин, как центр сопротивления предстоящей политике "революции сверху".

Конец 1920-х гг. был ознаменован ростом числа, интенсивности и конфронтационности массовых антирелигиозных кампаний. Регулярно проводимые "антирождественские, антипасхальные кампании", антиисламские мероприятия в дни праздников "Ураза-Байрам", "Курбан-Байрам" в Средней Азии, Закавказье, Поволжье, борьба против язычества среди мари, чуваш, удмуртов – прибрели агрессивно-репрессивный характер. Созданные разветвленные организации союза воинствующих безбожников и общества "Дахрия" для татарского и башкирского населения в центре и на местах постепенно образовали своеобразную структуру по борьбе с религией. Союз воинствующих безбожников (с 1929 г. – Союз воинствующих безбожников) выполнял роль ударной силы в репрессивно-принудительной политике государства в области религии, он организовывал "безбожные пятилетки", социалистическое соревнование в пропаганде атеизма, в вытеснении религиозных праздников, в закрытии церквей и мечетей и т.д.

Концу 1920-гг. эффективным механизмом стало резкое повышение налогобложения духовенства, сопровождавшееся лишением избирательных прав.



Всесоюзный съезд мусульманского духовенства в г.Уфе, 1927 г.

ограничительных и мероприятиями культурного характера, Оргбюро ЦК в апреле 1928 г. предусмотрело "усилить

о мусульманских религиозных школах произведя эту отмену по предложению национальных республик.

В ЭПОХУ ВОИНСТВУЮЩЕГО АТЕИЗМА

Так называемые "лишенцы" становились в дальнейшем основными мишеними для репрессий в ходе коллективизации. Массовые депортации духовенства сопровождались закрытием мечетей, уничтожением литературы на арабской графике. Отчаявшись, муфтий Р. Фахретдин в письме всем членам ЦДУМ и Совета улемов убеждал их в пользу его закрытия, что, по его мнению, заставило бы советскую власть изменить свое отношение к религии.

В 1920-30-е гг. руководством страны осуществлялась целенаправленная деятельность по ограничению гражданских прав служителей культа, выражавшаяся в дискриминационной налоговой политике в отношении служителей культа, ограничении и запрете религиозного образования, лишения избирательных прав, запрещении распространения религиозной литературы. Кроме того, мусульманским священнослужителям применялись меры административного и уголовного пресле-

дования. В период коллективизации многие из них попали в число раскулачиваемых.

"Ислам в Татарстане", Казань, 2009 г.

С конца 20-х годов в стране наступает эпоха воинствующего атеизма. 17 сентября 1928 года издается постановление ВЦИК о передаче культовых зданий культурно-просветительским учреждениям. Закон предусматривал либо добровольную передачу верующими культовых зданий, либо использование под культурно-просветительские учреждения «пустующих» церквей, монастырей и мечетей. Передача культовых зданий культпросвет учреждениям шла параллельно с арестами духовенства, представители которого были объявлены врагами колхозного строя. Тысячи служителей религии были обвинены по статье 58 УК РСФСР и сосланы на Урал и в Сибирь. В короткий срок в БАССР было изъято свыше тысячи церквей и мечетей под предлогом отсутствия в них священнослужителей и



религиозных служб.

8 апреля 1929 г. было издано постановление ВЦИК и СНК РСФСР «О религиозных объединениях», дополненное инструкциями НКВД областей и республик, которое предусматривало множество ограничений в отношении религиозных объединений. В результате претворения в жизнь новых законов и циркуляров большая часть мечетей Башкирии прекратила функционировать. В Уфе были закрыты мечети второго, четвертого, шестого приходов, в том числе и знаменитая Хакимовская мечеть на Бекетовской улице (ныне ул. Мустая Карима), а также Никольская и Успенская церкви, не прошла перерегистрацию уфимская старообрядческая община Белокриницкого согласия.

А.Б.Юнусова

Одним из тех, кто вместе с семьей пострадал во времена воинствующего атеизма был Д.Абызгильдин

Имам хатыб Первой Соборной мечети

Мулла Джахангир Абызгильдин был одним из интереснейших представителей российского мусульманского духовенства, сочетавшим в себе верность исламу со стремлением к передовым знаниям. Он родился 10 февраля 1875 г. в д. Ново-Янбеково Давлекановской волости Белебеевского уезда Уфимской губернии. Дед его - Бадиль Абызгильдин - был муллой в башкирской команде 1 юрты 7 кантона с 1825 г. Отец - Талха - обучался в Петербургском кадетском корпусе, затем служил урядником. Сам Джахангир получил высшее богословское образование и в 1907 г. был назначен имам-хатыбом Первой уфимской Соборной мечети. В 1912 г. удостоен звания ахуна. В ноябре 1917 г. Уфимским губернским мусульманским национальным советом был выдвинут кандидатом в члены Учредительного собрания России. Абызгильдин вел большую преподавательскую и просветительскую работу. Им была подготовлена книга «Хитабат усуллары», изданная в уфимском издательстве «Турмуш» в 1918 г., а затем вошедшая в учебник «Дин дареслере» (Казань, 1919, издательство «Умид»). Абызгильдин обучал шакирдов в медресе «Усмания» и девочек в женском медресе, где, кстати, преподавала его жена Гайша Лутфулловна (Сулейманова). Увлекаясь астрономией, Абызгильдин устроил у себя дома телескоп, списался с известным французским астрономом

Камилем Фламмарионом (1842-1925) и, получив от него разрешение, перевел книгу Фламмариона «По волнам бесконечности» с французского на татарский язык. Джахангир Талхович был убежденным сторонником реформ в исламе. Он считал, что женщины имеют право получать современное образование наравне с мужчинами, могут участвовать в политической жизни. Ему страстно хотелось понять суть происходящих в России политических событий, найти объяснение тому варварскому атеизму, который был возведен в ранг государственной религиозной политики, поэтому он познакомился с трудами К. Маркса, В. Ленина, - за что его даже называли «неверным муллой». Всерьез задумываясь о необходимости модернизации ислама, Абызгильдин предлагал отказаться от некоторых, по его мнению, архаичных обрядов, в частности - от жертвоприношения скотом. При этом он призывал к любви и защите всех животных, называя их меньшими братьями. Из этих соображений в его семье старались не есть мясо. Джахангир Талхович и Гайша Лутфулловна воспитывали двух сыновей - Ибрагима, Акрама - и двух дочерей - Сару и Фариду. Девочки успели получить образование в школе своей матери. К моменту первого ареста Абызгильдина в 1928 г. старшему Ибрагиму было 19 лет, Саре - 17 лет, остальным детям еще меньше. Им пришлось



доучиваться в специальном классе школы № 2 г. Уфы, где собирали детей «врагов народа».

В 1928 г. решением Коллегии ОГПУ Абызгильдин был осужден и сослан в Нарым на 3 года. Отбыв ссылку, он вернулся в Уфу только в октябре 1932 г. К этому времени семье пришлось расстаться с собственным двухэтажным домом по ул. Тукаева, 42, который был конфискован за «недоимки по налогам» (по возвращении в Уфу Абызгильдин был принят на службу в ЦДУМ и переехал жить в здание управления по ул. Тукаева, 50). Дочь Сара преподавала в д. Юлдыбаево Хайбуллинского района. Сын Акрам был тяжело болен, а Ибрагим тщетно старался поступить в вуз... В истории судьбы семьи Абызгильдина отразилась судьба семей многих священнослужителей СССР времен воинствующего атеизма, как мусульманских, так и других конфессий.

А.Б.Юнусова

Продолжение темы в следующем номере



МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СИМПОЗИУМ

«Мусульманский мир российского Востока: традиции и новации» - такова тема состоявшегося в Уфе научно-практического симпозиума. Научное собрание было организовано институтом истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН, Башкирским государственным университетом, ДУМ РБ и посвящено 180-летию со дня рождения известного башкирского религиозного деятеля и просветителя Зайнуллы Расулева.

В форуме приняли участие председатель ЦДУМ России, шейхуль-ислам Талгат Таджуддин, председатель ДУМ РБ, муфтий Нурмухамет Нигматуллин, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков, представители администрации Уфы, ряда министерств республики, специалисты в области истории, философии, этнографии, языкоизнания и других научных дисциплин из городов России, Казахстана, Азербайджана и Украины.

Открывая пленарное заседание симпозиума председатель ЦДУМ России шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин отметил, что Зайнулла Расулев является духовным отцом, получившим широкую известность в мусульманской среде как общественный деятель и просветитель, ишан, последовательный сторонник суфизма.

Верховный муфтий подчеркнул, что симпозиум поможет привлечь внимание молодежи к изучению духовного наследия Зайнуллы Расулева.

Начальник Управления общественно-политического развития Администрации Президента РБ Даниль Азаматов отметил, что: «Зайнулла Расуев – крупная величина в истории общественной мысли, религиозной жизни региона и всей мусульманской России. Шейх имел тысячи учеников, почитавших его. Последователи, также как и он, несли в народ высокогуманистические знания, идеалы добра, справедливости. Безусловно, Зайнулла Расуев многое добился благодаря своим личным качествам. Немало сделал для развития мусульманского образования, его медресе «Расулия» было известно и за пределами региона и подготовило сотни шакирдов, которые оставили заметный след в истории своих народов».

На пленарном и секционных заседаниях обсуждалось: основные вехи жизни и деятельности ишана Зайнуллы Расулева, роль официального ислама и суфизма в России, роль суфизма в истории и культуре Урало-Поволжья.

14-15 мая форум продолжился в Учалах, где участники форума посетили священные места, связанные с именем ишана, подвели итоги работы научного собрания.

Гости из Челябинской области, Дагестана и Узбекистана поднялись на гору Ауш-тау, где находится могила святого старца, попробовали целебную воду из родника Аулия, побывали в Шарипово - родной деревне Зайнуллы ишана, а также приняли участие в торжественном открытии мечети в с. Учала (подробности в следующем номере).

ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ИШАНА



ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО РЕЛИГИОЗНОГО ПРОСВЕТИТЕЛЯ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В г.Троицке Челябинской области состоялась II Всероссийская научно-практическая конференция «Расулевские чтения: ислам в истории и современной жизни России», посвященная 180-летию со дня рождения великого религиозного деятеля и просветителя Зайнуллы ишана Расулева, 225-летию создания Оренбургского магометанского духовного собрания – Центрального духовного управления мусульман России, 270-летию города Троицк.

Организаторами конференции выступили: Министерство культуры Челябинской области, Администрация Троицкого городского округа, Уральская государственная академия ветеринарной медицины, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Челябинский филиал, Институт этнологических исследований им.Р.Г.Кузеева Уфимского научного центра РАН, Центральное духовное управление мусульман России, Российский исламский университет ЦДУМ России (г.Уфа), Региональное духовное управление мусульман Челябинской области ЦДУМ России, кафедра религиоведения Челябинского государственного университета, кафедра истории Троицкого филиала Челябинского государственного университета.

**Пастырский визит
Верховного муфтия**

Шейхуль-
Ислам
Талгат Сафа
Таджуддин

15 мая посетил с пастырским визитом г. Троицк Челябинской области и принял участие во II Всероссийской научно-практической конференции «Расулевские чтения: ислам в истории и современной жизни России».

По завершению научного форума Верховный муфтий вместе с его участниками посетил могилу великого ишана на старинном мусульманском кладбище Троицка. Мусульмане прочли молитву за упокой души Зайнуллы Расулева, человека, оставившего глубочайший след в истории российского Ислама.

По общему признанию, пребывание Шейхуль-ислама на Уральской земле, его встречи с верующими южноуральцами всегда служили и служат приумножению многовековых традиций российского Ислама, укреплению духовно – нравственного фундамента российского общества.

ЗАЙНУЛЛЫ РАСУЛЕВА

В работе конференции приняли участие религиозные деятели Южного Урала, ученые, общественные деятели, представители учреждений культуры, журналисты.

Пленарное заседание конференции прошло в Большом зале Администрации Троицкого городского округа. Приветственное слово Губернатора Челябинской области М.В.Юревича всем собравшимся зачитал начальник управления по взаимодействию с институтами гражданского общества И.И.Аносов. Губернатор выразил уверенность в том, что совместные усилия государства и духовенства будут способствовать сохранению мира и спокойствия на Южном Урале.

Перед участниками «Расулевских чтений» выступил шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин. «Еще недавно даже упоминать имя Расулева было нельзя, — подчеркнул Верховный муфтий, — а сейчас входят в традицию «Расулевские чтения». Мы, мусульмане, понимаем суфизм, как искренность в вере. Чтобы не быть «банкротом» в вере, должны быть такие великие учителя, как Зайнулла Расулов. Конференция должна послужить добрым примером для изучения его духовного наследия».

В рамках программы научно-практической конференции состоялось совещание на тему: «О ситуации в исламском сообществе Челябинской области и роли органов местного самоуправления в противодействии проявлениям экстремизма на почве ислама». В совещании приняли участие Верховный муфтий Талгат Таджуддин, Председатель РДУМ Челябинской области Ринат Раев, представители органов местного самоуправления Челябинской области.

Во второй части «Расулевских чтений» прошло заседание трех секций. Первая секция «Зайнулла Расулов и мусульманский мир» обсудила вопросы роли Зайнуллы Расулева в истории, религии, культуре мусульманских народов России. В ее работе участвовали ученые Уфы, Троицка, Учалов. Вторая секция «Российский ислам: история и современность» была посвящена роли традиционного ислама в укреплении российской государственности, укреплении мира, взаимопонимания между разными конфессиями и народами, а также истории ислама в России. Представители научных кругов Москвы, Казани, Уфы,



Челябинска попытались найти ответы на многие злободневные вопросы развития ислама в России.

Третьей площадкой секционных заседаний послужила мечеть им. З.Расулева. В ней приняли участие имамы мусульманских приходов Челябинской области. В доброй, нефор-мальной обстановке представители духовенства говорили о значении наследия Зайнуллы Расулева для развития современного ислама, об опасности экстремизма и проникновения чужих идеологий, о значении мусульманского образования и просвещения, о преподавании религиозных дисциплин в медресе «Расулия».

В заключении состоялось совещание, на котором были подведены итоги II Всероссийской научно-практической конференции «Расулевские чтения». В ходе заключительного заседания конференции был высказан ряд предложений по организации и проведению подобных мероприятий такого масштаба. Решено следующие «Расулевские чтения» сделать двухдневными, включить в их программу вопросы исламоведческого направления. В перечень обязательных религиозных дисциплин в РИУ ЦДУМ России ввести курс лекций по изучению духовного наследия Зайнуллы Расулева и методических особенностей преподавания в медресе «Расулия»; продолжить работу по возрождению медресе «Расулия» в Троицке.

Пресс-служба РДУМ Челябинской и Курганской областей

«Расулевские чтения» — это настоящие уроки жизни из интервью с шейхуль-Ислам Талгат-хазрат Таджуддином

Зайнулла-хазрат Расули сыграл огромную роль в укреплении духовности среди российских мусульман, понятия Божественных истин, смысла и значения ислама. Он и другие просветители XIX-XX веков оказали огромное влияние на духовную жизнь мусульман нашей страны. Ведь догматы и основы Ислама: вера, молитва, пост, закят, хадж, халяль и харам — это постулаты. Но, как учил Пророк Мухаммад (с.г.в.): «Вера — это прежде всего добрый совет». И вера — религия, уже со времен первого посланника Божьего Адама (а.с.) корректировала взаимоотношения между людьми и Создателем. А в этом нужна искренность — Ихлас, именно этому и учил Зайнулла-хазрат Расулов.

Уже 1-ая научно-практическая конференция, прошедшая в прошлом году, дала

возможность познакомиться более широкому кругу мусульманской общественности и прежде всего студентам духовных учебных заведений, преподавателям, духовенству с великими целями, которыеставил Зайнулла-хазрат. Это укрепление духовности, нравственности в обществе, во взаимоотношениях людей. В течении целого года в наших учебных заведениях, прежде всего в РИУ наши студенты имели возможность ознакомиться и постигать мысли и идеи, заложенные этим великим духовным наставником.

Зайнулла-хазрат прожил большую благословенную жизнь, оставил огромный след в жизни мусульман нашей страны, и поэтому надеемся, что эти Расулевские чтения будут продолжаться и дальше. Все большее число студентов и преподавателей

РИУ и представителей духовенства и общественности смогут более близко ознакомиться с его взглядами и авторитетным мнением по многим вопросам, которые волнуют сегодня общественность, прежде всего мусульман. Это — преодоление расколов и раздоров, которые привнесены в нашу духовную жизнь извне, попытки привнесения радикальных течений, экстремизма в жизнь наших общин, укрепление мира и спокойствия в душе, в обществе, стране и во всем мире. Во всем этом центрирующее начало — вера и наше духовное наследие, взгляды и мнение таких величайших деятелей как Зайнулла-хазрат и многих других. Они помогают нам осознать влияние веры и духовной практики, помогают укреплению духовно-нравственных устоев жизни.



Говоря о вопросах сотрудничества органов государственной власти и мусульманских религиозных организаций все выступавшие, в том числе и сам Михаил Бабич, исходили из того факта, что в ПФО более 6 млн. человек исповедуют ислам, здесь зарегистрировано примерно половина всех официально действующих мусульманских организаций страны, действуют два исламских университета, десятки медресе. Ислам в России, как одна из традиционных религий страны, уже прошел восстановительный этап, преодолены разрушительные последствия прошлого, строятся все новые и новые мечети, открываются духовные учебные заведения разного уровня, принимаются законы по защите религиозных чувств верующих. Налицо взаимопонимание органов власти и духовенства на всех уровнях, в социальной сфере, образовании, молодежной политике, религиозной деятельности в воинских частях. Более того, мусульманские лидеры участвуют в работе Областных палат во всех субъектах федерации, а также рабочих групп, занимающихся вопросами гармонизации межэтнических отношений.

Противодействие радикально-экстремистским идеям

Сегодня на первый план выходит проблема, на которую неоднократно указывалось на предыдущих совещаниях на уровне округа. Это – проблема экстремизма под флагом ислама, активность зарубежных радикальных террористических организаций в России и ПФО. «Нас беспокоит, – подчеркнул Михаил

Бабич, – что продолжают действовать сторонники экстремистских объединений, в некоторых регионах они пытаются проводить публичные акции в свою поддержку, прикрываясь лозунгами защиты прав человека. Мы должны не только с точки зрения органов власти, но и духовного сообщества, иметь принципиальную позицию и начать открыто об этом говорить».

Общеизвестно, что проблема экстремизма связана с вопросом миграции из стран с преобладанием мусульманского населения. Так, в 2012 году на миграционный учет в ПФО было поставлено более миллиона человек, из них 75 процентов прибыли из стран Средней Азии и Закавказья. Для предотвращения распространения среди них идеологии экстремизма, по словам полпреда Президента РФ, духовным управлением мусульман необходимо принимать активное участие в адаптации мигрантов к жизни в России.

Участники совещания обсудили предложения по основным принципам, критериям и подходам к формированию программы духовно-патриотического воспитания мусульманской молодежи,

Встреча Михаила Бабича

В Уфе в Доме Республики состоялась встреча полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском Федеральном округе Михаила Бабича с председателями региональных духовных управлений мусульман округа. На повестке дня были три основные темы для обсуждения. Основной целью разговора стала разработка стратегии совместной работы органов власти и духовенства для решения проблем, связанных с активизацией экстремистских движений.

а также вопросы обучения российской молодежи в зарубежных исламских ВУЗах и адаптации их выпускников в России, меры, которые необходимо реализовать для противодействия в сети интернет экстремистам, использующим псевдоисламскую риторику, а также меры со стороны государства и уммы для пропаганды традиционного ислама.

Недостаток подготовленных кадров среди имамов – еще одна проблема мусульманской уммы России в целом. И возникла она не сегодня и не вчера. Медресе на территории ПФО действует достаточно, но загружены они лишь частично. Отсюда острая необходимость в создании программы духовно-патриотического воспитания мусульманской молодежи, а также института кураторства по конкретным проблемам среди духовных управлений мусульман округа. Еще одна застарелая болезнь мусульманского сообщества России, идущая с 90-х годов прошлого века, со временем так называемого «парада суверенистов» – это разобщенность среди духовных управлений округа, наличие почти во всех субъектах округа «параллельных структур».



С руководителями духовных управлений мусульман ПФО

А это, по мнению Михаила Бабича, порождает нестабильность мусульманской уммы, "наблюдается соперничество, нездоровая конкуренция, отсутствие объединительных начал. Все это ведет к разобщению и используется радикалами. Поэтому необходимо создать условия для согласия между мусульманскими лидерами". Полпред также подчеркнул: «У нас в разных регионах разное количество духовных управлений мусульман. Зачастую существуют нездоровые отношения, нездоровая конкуренция, что в Пензенской области недавно привело к достаточно жесткому конф-

месте ознакомиться с условиями учебы, самоподготовки, быта студентов. Во время короткого совещания полпред встретился и

ховных управлений мусульман будут направлять студентов. Так же говорилось о технологиях создания и работы центров



ликуту, вплоть до силового. Эти вещи недопустимые, они будут пресекаться, будет дана правовая оценка».

Что касается зарубежного образования, то оно в последние годы приобрело хаотичный характер. По линии духовных управлений мусульман субъектах ПФО направлено за границу обучаться около 300 человек, а самостоятельно уехало около 5000 человек. Отсюда понятно, что большая часть этих граждан осталась вне поля зрения духовных управлений и может стать носителем нетрадиционных религиозных взглядов. Решено, по всем обсуждаемым проблемам в округе создать рабочие группы.

Отечественное исламское образование и вопросы повышения квалификации мусульманских священнослужителей

В ходе совещания пришло решение во внеплановом порядке посетить Российский исламский университет ЦДУМ России, на

пообщался с преподавателями, со студентами, ознакомился со статистикой количества обучающихся в РИУ на очном, заочном, вечернем отделениях, на ФПК.

Ректор Ринат-хазрат Раев, проектор Мурсаль Ахметшин вкратце ознакомили участников совещания с инновационными формами и методами учебной, учебно-методической, воспитательной работы в университете, с основными направлениями межуниверситетского сотрудничества РИУ ЦДУМ России и БГПУ.

В процессе обсуждения рассматривались критерии эффективности работы отечественных исламских учебных заведений, опыт создания единой системы подготовки и повышения квалификации мусульманских священнослужителей. Поднимались вопросы о создании центров высшего исламского образования, способных конкурировать с зарубежными исламскими ВУЗами, в которые представители всех ду-

повышения квалификации мусульманских священнослужителей. Немаловажным был вопрос о механизмах исключения использования в исламских учебных заведениях радикальной и экстремистской литературы, противоречащей традициям российского Ислама.

В итоге совещания было принято решение о расширении функций РИУ ЦДУМ России в Уфе и РИУ ДУМ РТ в Казани до уровня учебного центра по повышению квалификации имамов всего Прикамья федерального округа, отсюда необходимость широкой поддержки всей материальной базы этих университетов. Беседа и обмен мнениями по вопросам господдержки в формировании кадрового резерва мусульманских священнослужителей продолжился в резиденции ЦДУМ России куда после посещения Башкирского государственного университета и встречи с Президентом РБ Рустэмом Хамитовым по приглашению шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддина направились участники совещания.

Пресс-служба ЦДУМ России

Участие ЦДУМ в официальных приемах

По приглашению министра иностранных дел Российской Федерации Сергея Лаврова 21 мая представители ЦДУМ России приняли участие в официальном приеме по случаю православной Пасхи.



فَاتَّلُو هُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةً وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ فَإِنْ

هُوَا قَلَا عَذْوَانٌ إِلَىٰ عَلَى الظَّالِمِينَ" (سورة البقرة 193)

Сражайтесь с теми, кто сражается с вами, но не будьте зачинщиками, ибо Бог не любит несправедливых

Священный Коран 2:186

Продолжение темы, начало в №4



полагаю, что только мусульмане будут надежными, и не вижу никакой опасности в учреждении мусульманских военных единиц». Германская армия приходит на Кавказ вместе со своими мусульманскими сторонниками и с надеждой, что массовое антисоветское восстание в горах Кавказа и наступление турецкой армии смогут открыть для вермахта путь к бакинской нефти, без которой Советская Армия не сможет активно сопротивляться.

Вторжение фашистских войск неожиданным образом меняет положение традиционных религий в социалистическом государстве. Народ, оказавшийся на оккупированной немцами территории, еще не уяснив сущности нового режима, пытается вернуться к свободной трудовой жизни, от которой он несколько десятилетий насильственно отторгнут. Надежды эти вскоре разбились о жестокую действительность, но порыв народного организма к духовному выпрямлению оказался столь сильным, что на всей захваченной немцами территории стихийно начался религиозный подъем. Оккупанты не препятствовали этому процессу, а иногда даже способствовали, возможно планируя использовать верующих, как силу, оппозиционную советской власти, и вскоре на подвластных им землях открылось около шести тысяч православных храмов и десятка обителей.

Народное волеизъявление, выразившееся в стремлении жить церковно, проявило себя столь ярко, что заставляет советское руководство спешно перестраивать всю политику в отношении религии.

В догматическое обоснование ее нового варианта Иосиф Сталин положил понятие «патриотизма», проявленного религиозными деятелями и верующими в период Отечественной войны, и с этого момента поступают о патриотической позиции духовенства стал чуть ли не единственным официальным оправданием существования в советском обществе религиозных организаций.

В начале войны муфтий Ташкента издает фетву, объявляющую джihad фашистской Германии, призывающую всех мусульман Советского Союза подняться на священную войну

против врага. Через некоторое время из тюрем выпускают оставшихся в живых исламских священнослужителей, многие из них также издают фетвы о джихаде.

Расчеты немецкого командования не оправдались: горцы воюют в Советской Армии, а былой сторонник гази Ататюрка Исмет Иненю отказывается впустить в страну фашистские войска.

В мае 1942 года, в дни, когда началось немецкое наступление на Кавказ, в Уфе состоялось чрезвычайное совещание Духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири.

Выступая на нем, председатель Духовного управления муфтий Габдрахман Расулов обращается ко всем мусульманам России со следующей речью: «Нет ни одного правоверного, чей сын, брат или отец не дрались бы сегодня с немцами, отстаивая с оружием в руках нашу общую Родину, так же, как и нет, наверное, ни одного, кто бы в тылу не помогал делу победы своим трудом на фабриках и заводах. Ибо мы, мусульмане Советского Союза, хорошо помним слова великого Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует): «Хуббуль ватан миналь иман», что означает: «Любовь к Родине и ее защита являются одним из условий веры». Помощь воину, идущему на фронт, вооружением равносильна участию в сражении. Мирный труд мужчин и женщин, занятых рабочие места ушедших на фронт воинов, равносителен участию в бою!»

На уфимском совещании принимается «Обращение представителей мусульманского духовенства к верующим по



поводу немецко-фашистской агрессии» с призывом защищать Отечество не щадя своей жизни. После официальных формальных заявлений о свободе вероисповедания в СССР, в этом обращении дается религиозное толкование борьбе советских мусульман против нацизма.

«وقاتلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةً وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ فَإِنْ

أَنْتُهُوا قَلَا عَذْوَانٌ إِلَىٰ عَلَى الظَّالِمِينَ" (سورة البقرة 193)

«Великий Аллах в Коране говорит: «Сражайтесь с теми, которые сражаются с вами, но не будьте зачинщиками, ибо Бог не любит несправедливых» (Бакара, аят 186).

Окончание на с. 15

Продолжение, начало на с. 14

"وَأَكْتُلُوكُمْ حِيتَ تَعْصِمُوكُمْ وَأَخْرُجُوكُمْ مِنْ حِيتَ أَخْرُجُوكُمْ"

والقافية آشداً من القتل ... (سورة البقرة 191)

«Истребляйте их, где ни застигнете, изгоняйте их, откуда они вас изгнали: мятежи и искушение губительнее убийства» (Бакара, аят 187).

"فَلَا تَهُلُوا وَتَذَعُوا إِلَى السَّلْمِ وَإِنْمَّا الظَّالُونُ وَاللهُ"

معكم ولن يترکم اعمالکم" (سورة محمد 35)

«Будьте неумолимы к врагу, не зовите к примирению, вы победители, с вами Бог, он не оставит без награды ваши подвиги» (Мухаммад, аят 37).

"أَعُذُّرُهُمْ مَا أَسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمَنْ رَبَطَ الْخَيْلَ تُرْهِيْبُونَ بِهِ عَذْرًا"

الله وَعَدُوكُمْ وَآخْرِيْنَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُوكُمْ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ وَمَا يُقْنَوُا مِنْ

شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللهِ يُؤْتَفِيكُمْ وَلَئِنْمَّا لَا يُنْظَلُوكُمْ" (سورة الأنفال 60)

«Для победы над врагом укрепляйте, сколь можно, свой тыл, готовьте боеприпасы, конницу, ими будете держать врага Аллаха в страхе и врагов ваших и, кроме того, всех других, которых не знаете вы, но которых знает Бог. Что ни пожертвуете вы для пути Божия, вам за то верно отплатится и с вами не поступят несправедливо» (Ан-фаль, аят 62).

"انْفَرُوا خَفَاقًا وَتَقَالًا وَجَاهُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْسِيْكُمْ فِي سَبِيلِ"

الله ذلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ" (سورة التوبة 41)

«Выходите в поход на врага, легким или тяжелым он будет, оставшиеся в тылу мужчины или женщины, помогайте своей армии имуществом, скотом и другими всеми путями, знайте, в этом благо для вас» (Ат-тауба, аят 41).

Это обращение, отрывки из которого приведены выше, было переведено на языки всех мусульманских народов Советского Союза, распространялось в местах их проживания и зачитывалось на собраниях верующих. Газета «Труд» опубликовала обращение за

подпись муфтия Расурова, оказавшегося в тот момент самым авторитетным мусульманским деятелем в масштабе страны.

Исламская символика и аргументация присутствует теперь не только в обращениях мусульманских религиозных организаций и имамов, она в изобилии включается в документы, которые принимаются на общественных форумах и публикуют в печати. Партийные и государственные средства массовой информации популяризируют саму идею войны против гитлеровской Германии как войны за мусульманскую веру, джihad.

3 марта 1943 года в газете «Известия» публикуется телеграмма муфтия Габдрахмана Расурова о сборе мусульманами средств на строительство танковой колонны и о том, что он сам лично вносит 50000 рублей в этот фонд. В ответ Сталин направляет телеграмму в адрес Расурова с просьбой передать благодарность мусульманам, участвующим в сборе средств на постройку танковой колонны. Осенью 1943 года Советское правительство после неоднократных просьб и обращений среднеазиатского духовенства и верующих, дает согласие на создание Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана в Ташкенте. Несколько позже учреждаются Духовное управление мусульман Северного Кавказа в Буйнакске и Духовное управление мусульман Закавказья в Баку. В Бухаре возобновляется учебную деятельность медресе «Мир-Араб», открываются прежде закрытые мечети и возникают новые приходы. Верующим повсеместно возвращают культовые здания. Разрешается восстановить запрещенные ранее традиции мусульманской благотворительности. В эти годы через уфимский муфтият, через приходы и мечети активно распространяются облигации государственных займов, производится сбор средств, одежды и продуктов для нужд фронта. Один из главных принципов мусульманской благотворительности и один из пяти столпов ислама, - закят в пользу нуждающихся. Его собирают для семей фронтовиков специально выделенные для этого представители религиозных общин, а Духовное управление готовит и распространяет фетву о строгой обязательности для правоверных выполнения этого предписания Корана. При мечетях нуждающимся подается обязательная милостыня по случаю окончания поста в месяц рамадан - закят аль-фитр и милостыня-са-дака - в любое время, исходя из возможностей каждого мусульмана. Кроме заката, при мечетях проходит сбор продовольствия во время праздничных дней, особенно во время жертвоприношения скотом.

С.Синенко

225 – летие ЦДУМ России

Сообщение Интерфакса



Президент РФ Владимир Путин заявил о необходимости придания общегосударственного значения празднованию 225-летия со дня создания Центрального духовного управления мусульман России.

В среду В.Путин встретился с Президентом Башкортостана Рустэмом Хамитовым, и тот напомнил, что осенью исполняется 225 лет со дня создания управления, и пригласил главу государства в столицу Башкирии в дни проведения праздничных мероприятий.

«У башкирского исламского центра в широком смысле слова очень богатый опыт и очень интересная история. Безусловно, мы должны придать этому мероприятию общегосударственное значение», – заявил в ответ В.Путин.

Магометанское духовное собрание, ныне – ЦДУМ России, было создано в конце сентября 1788 года по повелению императрицы Екатерины II в Уфе по просьбе оренбургского военного губернатора Осипа Игельстрома как государственное учреждение для испытания лиц духовного звания и отбора среди них благонадежных людей.

Со временем в ведение Духовного Собрания были включены такие вопросы, как испытание претендентов на приходские должности в знании канонов Ислама, надзор за действиями мусульманского духовенства, строительство и ремонт мечетей, заключение браков, имущественные споры, рассмотрение случаев неповиновения детей родителям, правильность исполнения обрядов и ведения метрических книг.

В последние 33 года ЦДУМ России возглавляет Шейхуль-Ислам, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин.

Полковые священнослужители приступают к работе

В воинских частях Центрального военного округа (ЦВО) приступили к работе 16 штатных священников различных конфессий.

Количество помощников командиров по работе с верующими в соединениях и воинских частях ЦВО (в который входит и Башкортостан) достигает 27 человек. Недавно штат был увеличен – новые должности были введены в бригадах спецназа и соединениях специальных войск. 16 священников различных конфессий уже назначены и приступили к работе, остальные пока окормляют воинские коллективы на общественных началах.

На днях приказом Министра обороны Российской Федерации Игорь Агафонов назначен на должность руководителя отделения по работе с верующими военнослужащими. Он – подполковник запаса, ветеран боевых действий – участник первой чеченской кампании, единственный, кто не имеет сана в своем подразделении. Структурно отделение входит в управление по работе с личным составом Центрального военного округа и насчитывает четыре человека.

Деятельность священников регламентирована приказом командующего войсками Центрального военного округа «Об упорядочении деятельности органов по работе с верующими военнослужащими». В документе определены статус, полномочия и обязанности должностных лиц по взаимодействию с солдатами и офицерами, представляющими различные религиозные конфессии. «Помощник командира по работе с верующими военнослу-



Призыв муллы к защите Отечества, 1914 г.

жащими назначается из числа священнослужителей традиционных религиозных объединений Российской Федерации. В богослужебной деятельности он руководствуется внутрицерковными установлениями. Имеет право хранить и использовать соответствующие предметы культа», – говорится в приказе. В служебных обязанностях помощника команда бригады по работе с верую-

щими закреплена его подчиненность непосредственному начальнику, по специальным вопросам – начальнику соответствующего отделения управления ЦВО по работе с личным составом. Также в обязанности войсковых священников входят: консультирование командного состава по вопросам религиозного характера, поддержание межрелигиозного мира и согласия между военнослужащими различных вероисповеданий, содействие в преодолении последствий стрессовых ситуаций.

Курсы полковых имамов работают при Российском исламском университете ЦДУМ России (в г. Уфе).



Юбилей Московского еврейского ТЕАТРА

Московский еврейский театр «Шалом» через призму еврейского искусства повсеместно пропагандирует дух толерантности и уважения к национальной культуре народов, проживающих в нашей стране. В апреле театр отпраздновал свой 25-летний юбилей. Официальную юбилейную церемонию открывал Главный раввин России Адольф Соломонович Шаевич, от имени Центрального духовного управления мусульман России, Верховного муфтия, шейхуль-Ислам Талгат Таджуддина собрание приветствовал представитель ЦДУМ в Москве Шамиль Кадыргулов.

МОЛОДОЕ ПОПОЛНЕНИЕ ОТПРАВЛЯЕТСЯ В ВОЙСКА

С конца апреля Военный комиссариат Республики Башкортостан приступил к выполнению мероприятий очередного призыва и отправки граждан на военную службу. В связи с этим Верховный муфтий благословил священнослужителей религиозных организаций ЦДУМ на участие в проведении групповых и индивидуальных бесед с гражданами, призываляемыми на военную службу, на призывающих пунктах отделов военного комиссариата по городам и районам республики в течение всей призывающей компании, также в работе молельных комнат на Сборном пункте РБ, в митингах, посвященных отправкам в войска молодого пополнения.

Ветераны Башкортостана обсуждают общие проблемы

Представители ЦДУМ России приняли участие в состоявшемся в Уфе Республиканской Конференции «Ветераны Башкортостана. Общие проблемы – совместное решение», организованная Всероссийской Политической партией «Партия ветеранов России». Конференция организована с целью консолидации усилий политических сил Республики Башкортостан, государственных структур и общественных объединений для защиты прав и интересов ветеранов всех категорий: ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы, участников боевых действий и локальных конфликтов, участников «трудового фронта» и ветеранов труда, деятелей науки и культуры, духовенства и всех патриотов нашей страны, которые создавали славу и могущество нашей Родины, ее лучших сынов и дочерей – ВЕТЕРАНОВ, многие из которых сейчас нуждаются в поддержке. В работе собрания приняли участие руководители свыше 50-ти общероссийских и региональных ветеранских организаций, Герои Советского Союза и России, выдающиеся военачальники, известные учёные, знаменитые спортсмены, деятели искусства, известные актеры, представители религиозных конфессий и органов государственной власти. В рамках Конференции был сформирован общественный, совещательно-экспертный орган «Региональный народный совет» ПАРТИИ ВЕТЕРАНОВ РОССИИ.

МОДИФИКАЦИЯ ИМЕНИ ТАТАР В ПОВОЛЖЬЕ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ

Из книги А.Х.Халикова “Кто мы-булгары или татары?”

Продолжение, начало в №№ 138-140

Булгары оказали яростное сопротивление монгольскому нашествию

В католических храмах Германии в это время даже читают молитву "Господи, избави нас от ярости татар". Весьма показательно и сообщение Кёльнской хроники монастыря св. Пантелеймона: "Значительный страх перед этим варварским народом охватил отдельные страны, не только Францию, но и Бургундию, Испанию, которым имя татар было дотоле неизвестно".

Последнее, как и аналогичные сообщения русских летописей, армянских хроник о незнакомстве их прежде с татарами, примечательно. Оно полностью опровергает попытки некоторых авторов (М.З.Закиев) утверждать, что имя "татар" в Европе было известно ещё до монгольского нашествия.

Как же восприняли народы Среднего Поволжья и Приуралья монгольское (татарское) нашествие, в том числе народы Волжской Булгарии, составившие этническую основу будущих татар Среднего Поволжья и Приуралья, и когда сюда проникает, начинает распространяться и укореняться это чуждое имя "татары"?

Как известно, булгары и связанные с ними другие народы Среднего Поволжья и Урала оказали монголам и монгольскому (татаро-монгольскому) нашествию отчаянное сопротивление в продолжение более пятидесяти лет (1223-1278 гг.). Население покорённой и разделённой на части Булгарии в XII-XIV вв. ещё полностью сохраняло свои прежние этнонимы и прежде всего имя булгар. Действительно, в источниках XIII-XIV вв. Булгария выступает как единая земля, а её население как единый народ в основном под именем булгар.

Отождествление татар с бесермянами

Вместе с тем нельзя не отметить намечающуюся в XIV веке тенденцию отождествлять булгар с бесермянами (мусульманами) и отдельно от них выделять буртас. Так, в русских летописях в ряде случаев отчётливо выступают под булгарами название "бесермене". Например, под 1366 годом - "Того же лета придоша из Новгорода Вольного из Великого полтораста ушкуев с разбойники Новгородьскими и избиша по Волзе множество Татар и Бесермян и Ормен и Новгород Нижний пограбиша". Под 1376 годом жители Болгара уже прямо названы бесермянами. Буртасы как самостоятельный

народ упоминаются вместе с бесермянами под 1380 годом. Некоторые исследователи считают, что название "бесермян" является искаажённым выражением слова "мусульманин" (отсюда рус. "басурман"), другие считают его этнонимом, тождественным этнониму "булгар".

Закрепление имени "татары" за тюркоязычными племенами

Имя же татар в XIII-XIV вв. в Поволжье и Восточной Европе претерпевает своеобразную модификацию. К середине XIII века монголы, завоевавшие почти половину Старого Света и образовавшие ряд крупных государств, в том числе Золотую Орду, куда входили земли Поволжья и Приуралья, распространяли имя татар почти на все покорённые народы. В то время уже к середине XIII века монголы и особенно монгольская знать, видя, что татарами называются все им подчинённые, стали отказываться от этого имени. Рубрук по этому поводу пишет, что "упомянутые Моалы (монголы) ныне хотят уничтожить это название (имя татар - А.Х.) и возвысить свое". Об этой тенденции свидетельствует также и "Сокровенное сказание" (по-монгольски - "Нигуча Тобчиян", по-китайски - "Юань Чao bi shi") монгол 1240 года, где "монголы во всех случаях называют себя манхол, а не говорят "татары". В XIV веке окончательно определилось отделение имени "монгол" от "татар". Монголами стали вновь именоваться собственно монгольские племена (чёрные монголы), а также ряд восточных тюркских племён, "подобно джалаират, татарам, ойратам, онгутам, керитам, найманам, тангутам и прочим, из которых каждое имело определённое имя и специальное прозвище - все они из-за самовосхваления называют себя (тоже) монголами, несмотря на то, что в древности они не признавали этого имени" (Рашид ад-дин).

Имя же татар закрепилось, в основном, за тюркоязычными племенами и народами "в стране киргизов, келаров и башкир, в Дешт-и Кипчаке, в северных (от него) районах" (Рашид ад-Дин). Последние, т.е. тюркоязычные племена и народы всё более довлеали над собственно монголами.

Смешение татар с кыпчаками

По довольно единодушному мнению исследователей, пришлых монгол в степях Поволжья и Приуралья (Дешт-и Кипчак) было относительно немного и основные степные территории сохранили старое кочевое население, сменившее только свою родо-племенную аристократию на новых

хозяев - степных ханов Золотой Орды и их эмиров. Этим кочевым населением были преимущественно кипчаки. И они-то, как это очевидно сообщает арабский автор первой половины XIV в. ал-Умар (Эль-Омари), взяли верх над монголами: "В древности это государство было страною кыпчаков, но когда им завладели татары, то кыпчаки сделались их подданными. Потом они (татары) смешались и породнились с ними (kyпchаками) и земля одержала верх над природными и расовыми качествами их (татар), и все они стали точно кыпчаки, как будто они одного (с ними) рода; оттого, что монголы поселились на земле кыпчаков, вступили в брак с ними и остались жить на земле их". Таким образом, монголы и пришедшие с ними представители разных покорённых народов, происходившие, в основном, из кочевой среды, уже к середине XIV века растворились среди покорённого населения Дешт-и Кипчака. Как отмечал Ф.Энгельс в "Анти-Дюоринге": "...в огромном большинстве случаев при прочих завоеваниях дикий победитель принуждён был приоравливаться к тому высшему "эко-



Надгробие (1784/85 г.)
Абд-ал-Халика - потомка (в 10 колене) Тамти Хытайя ал-Булгари



Булгары. Памятник трем сахабам

номическому положению", какое он находит в завоёванной стране; покорённый им народ ассимилирует его себе и часто заставляет принять свой язык".

Продолжение следует

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН РОССИИ

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД СОДЕЙСТВИЯ
РАЗВИТИЮ ПАЛОМНИЧЕСТВА
«ХАДЖ ФОНД РОССИИ»**

Идет прием документов на ХАДЖ 2013 по программе «СТАНДАРТ» (Стоимость – 4200 \$)

Медина:

- Размещение в Медине в гостиницах, удаленностью до 500 метров от Мечети Пророка.
- Проживание в Медине:
 - а) 3 дня-ночи
 - б) 8 дней**

Мекка:

- Гостиница в Мекке 1,5 - 2 км от Мечети Аль-Харам;
- Размещение в номерах до 6 человек;
- Туалет, душевая;
- Система кондиционирования;
- Трансфер от гостиницы к Мечети Аль-Харам в сопровождении гидов инструкторов (за исключением дней когда проезд автобусов запрещен);
- Хотес сервис на русском, татарском, арабском языках (круглосуточно);
- Возможность пополнения баланса вашего сотового телефона на ресепшене отеля*;
- Wi-Fi доступ к интернету в холле гостиницы;
- Круглосуточная система мониторинга местонахождения паломника**;
- Проведение лекций ежедневно;
- Круглосуточное обслуживание медперсоналом;
- Пункт выдачи денежных переводов. Банкомат. Обмен валют.
- Проживание в палаточном лагере долины Минн;
- Арафат;
- Муздалифа;

В пакет входит:

- ✓ Питание;
- ✓ Визовая поддержка, оформление всех необходимых документов;
- ✓ Встреча в аэропорту вылета, помощь в прохождении всех процедур;
- ✓ Упрощенный Комплект паломника:

 - ✓ Электронный идентификационный браслет паломника*;
 - ✓ Идентификационный бейдж паломника;
 - ✓ Фирменные бирки на багажные сумки;
 - ✓ Десятилитровая канистра воды «Зам зам».

- * Уточняйте у оператора.
- ** Круглосуточная система мониторинга направлена на обеспечение собственной безопасности паломника в местах массового скопления. В случае если паломник, по каким либо причинам окажется в незнакомом месте инструктор всегда сможет найти его.
- *** Условия проживания в Медине для данной программы отличаются от условий проживания продолжительностью 3 дня 4 ночи, подробности уточняйте у оператора.

Горячая линия: 8-800-505-72-33
Представители в РБ: 8-965-929-42-18
 8-917-358-66-58
Сайт: hajjfund.ru

Совещание по подготовке к сезону хаджа

Руководитель администрации ЦДУМ России, муфтий Мухаммад Таджуддинов принял участие в состоявшемся 29 апреля в Москве в совещании по подготовке к сезону хаджа 2013.

На совещании обсуждалось распределение квот между духовными управлениями, аккредитация туристических фирм, а также другие важные вопросы по организации паломничества российских мусульман.

В вопросе о проекте плана Стратегии государственной национальной политики

В соответствии с протоколом совещания у заместителя председателя правительства Российской Федерации Д.Н.Козака от 10 апреля 2013 г. в Минрегионе России 19 апреля состоялось совещание по обсуждению проекта плана реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на 2013–2015 гг. В обсуждении проекта приняли участие представители ЦДУМ России.

Встреча Верховного муфтия с Военным комиссаром РБ

В Центральном духовном управлении мусульман России 30 апреля состоялась рабочая встреча шейхуль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддина с Военным комиссаром Республики Башкортостан А.Е.Балтинским. В беседе принимал участие руководитель администрации ЦДУМ России, Председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов.



В ходе встречи шла речь об истории ЦДУМ России и его духовных учебных заведений, обсуждались совместная деятельность по патриотическому воспитанию молодежи, нюансы прохождения военной службы мусульманами, халильного питания для военнослужащих, функционирования молельных комнат в воинских частях и сборных пунктах. В связи с последними событиями в мире была затронута актуальная тема профилактики экстремизма и терроризма.

**МУСУЛЬМАНСКИЕ
ХОРОВЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ
НА ФЕСТИВАЛЕ
ДУХОВНОЙ МУЗЫКИ**

По инициативе уфимского филиала ФГБОУ ВПО «МГГУ имени М.А. Шолохова» в Уфе прошел V фестиваль духовной музыки «Да святится имя Твоё!». Организуемый ежегодно фестиваль преследует далеко идущие цели – единения и взаимопонимания представителей разных культур, воспитания гуманизма и патриотизма у подрастающего поколения, популяризации духовного наследия, воспитание у молодежи чувства патриотизма и любви к своей Родине, бережного отношения и уважения к национальной культуре и искусству, духовным ценностям, традициям, обычаям, обрядам; укрепление творческих связей филиала со светскими и конфессиональными хоровыми коллективами региона, имеющими в репертуаре духовную музыку (народную, богослужебную, концертную). Музикальный праздник прошел по благословению архиепископа Уфимского и Стерлитамакского Никона и Верховного муфтия Талгата Таджуддина. В фестивале приняли участие как профессиональные, так и любительские музыкальные коллективы Башкортостана и других регионов.

По общему признанию, мусульманский хоровой коллектив РИУ ЦДУМ России, исполнявший мунаджаты, был одним из тех, кто создал высокий настрой и внес особую торжественность в атмосферу музыкального праздника, за что и получил Диплом и Благодарность от Совета по государственным конфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан.

Шагъбан شعبان

1434 г.хиджри 29 дней 2013 год

Утренний намаз	Восход солнца	Обеденный намаз	Последний лунальный намаз	Вечерний намаз	Ночь намаз	Ночь Плюс	Дни недели	Шагъбан
4.16	5.39	14.30	20.00	22.52	0.22	10	Понедельник	1
4.16	5.38	14.30	20.00	22.53	0.23	11	Вторник	2
4.16	5.38	14.30	20.01	22.54	0.24	12	Среда	3
4.15	5.38	14.30	20.01	22.54	0.24	13	Четверг	4
4.15	5.38	14.30	20.02	22.55	0.25	14	Пятница	5
4.15	5.37	14.30	20.02	22.56	0.26	15	Суббота	6
4.15	5.37	14.30	20.02	22.56	0.26	16	Воскресенье	7
4.15	5.37	14.30	20.02	22.56	0.26	17	Понедельник	8
4.15	5.37	14.30	20.03	22.57	0.27	18	Вторник	9
4.16	5.37	14.30	20.03	22.57	0.27	19	Среда	10
4.16	5.37	14.30	20.04	22.58	0.28	20	Четверг	11
4.16	5.37	14.30	20.04	22.58	0.28	21	Пятница	12
4.16	5.38	14.30	20.04	22.58	0.28	22	Суббота	13
4.16	5.38	14.30	20.04	22.58	0.28	23	Воскресенье	14
4.17	5.38	14.30	20.04	22.58	0.28	24	Понедельник	15
4.17	5.39	14.30	20.04	22.58	0.28	25	Вторник	16
4.17	5.39	14.30	20.04	22.58	0.28	26	Среда	17
4.18	5.40	14.30	20.04	22.58	0.28	27	Четверг	18
4.18	5.40	14.30	20.04	22.58	0.28	28	Пятница	19
4.19	5.41	14.30	20.04	22.57	0.27	29	Суббота	20
4.19	5.42	14.30	20.04	22.57	0.27	30	Воскресенье	21
4.20	5.42	14.30	20.04	22.57	0.27	1	Понедельник	22
4.20	5.42	14.30	20.04	22.57	0.27	2	Вторник	23
4.21	5.44	14.30	20.04	22.56	0.26	3	Среда	24
4.21	5.45	14.30	20.04	22.55	0.25	4	Четверг	25
4.22	5.46	14.30	20.04	22.54	0.24	5	Пятница	26
4.23	5.47	14.30	20.03	22.54	0.24	6	Суббота	27
4.23	5.48	14.30	20.03	22.53	0.23	7	Воскресенье	28
4.24	5.49	14.30	20.03	22.52	0.22	8	Понедельник	29

23/24 июня (14/15 шагъбан)

– ночь очищения от грехов, Лейлят-аль-Бараат –

Ночь Бараат

В ночь на 9 июля

– начало великого поста мусульман – Ураза

ПОГОРЕЛЬЦЫ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ!

Просим оказать материальную помощь жителям с. Алькино Самарская область в связи с произошедшим 4 марта 2013 года пожаром.

От неисправной проводки дом инвалида II группы загорелся. Всё сразу сгорело... В настоящее время погорельцы проживают в бараке. Для всех, кто милосерден, кто желает и может помочь, даем реквизиты для перечисления средств.

Наименование учреждения банка: Управление «Похвистневское отделение» Самарского отделения №6991 СБ РФ (указывается наименование филиала Сбербанка России, в котором открыт счет получателя)

Юридический адрес: 117997, г. Москва, ул. Вавилова 19
Почтовый адрес: 446450, Самарская область. г.Похвистнево, ул.Васильева, д.6

Реквизиты для перечисления средств

БИК 043601607

ИНН 7707083893

КПП 631602006

Банк получателя: Поволжский банк ОАО «Сбербанк России» г.Самара

Корреспондентский счет:30101810200000000607



25 мая в городе Болгар Спасского района Республики Татарстан прошли торжественные мероприятия, посвященные 1124-ой годовщине официального и добровольного принятия Ислама Волжской Булгарией. Организаторами мероприятия выступили Центральное духовное управление мусульман России; Духовное управление мусульман РТ; Исполком Всемирного конгресса татар; Министерство культуры РТ и Республиканский фонд возрождения памятников истории и культуры РТ - фонд "Возрождение".

В торжествах приняли участие руководство Республики Татарстан, Председатель ЦДУМ России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, председатель Совета муфтиев России Раиль Гайнутдин, муфтий Татарстана Камиль Самигуллин, тысячи представителей общин, в том числе почти 700 участников проходившего в эти дни в Казани IV Всероссийского форума татарских религиозных деятелей из 65 регионов России.



Уважаемые читатели! Отнеситесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях,

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес: 450057 г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел.: (347) 250-80-86;
Факс: 250-80-99
Сайт: www.edum.ru
e-mail: Maglumat-Bulgar@yandex.ru

Редактор и ответственный за выпуск
З. Карабаева
Заместитель редактора
Д. Ризванова

Объем: 20 полос
Тираж: 2500 экз.

Газета издаётся при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного
«Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»